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що починається пошук свого супутника по життю та прагнення співпрацювати із певною 
групою осіб, допомагати іншим у праці. Також у цьому віці юнаки відчувають потребу у 
підтримці та допомозі, адже так вони відчувають, що вони не залишаться одні в цьому світі у 
скрутну хвилину. 
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ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ ОСОБИСТОСТІ 

 

Якимець Мар’яна, здобувач ОС «Магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», 2 курс, РДГУ 

Кулакова Л. М., кандидат психол. наук, доцент 
 

Соціально-економічна та політична ситуація, яка існує наразі у суспільстві, потребує 
від особистості здатності до подолання напруги, наявної в соціумі, вміння ставати суб’єктом 
власного життя та соціальних змін, й водночас зберігати відчуття задоволення життям та 
собою, позитивно оцінювати власне існування. Нестабільність економічних інститутів, 
фінансова напруженість, зниження рівня та якості життя населення викликали в останні 
десятиліття значний науковий інтерес до проблеми психологічного благополуччя 
особистості як необхідної умови її психологічної безпеки. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати чинники психологічного благополуччя 
особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У кожній науці існує своє розуміння та 
змістовне наповнення даного поняття. Зазначимо, що базова категорія «благополуччя» у 
«Великому тлумачному словнику сучасної української мови» визначається як «життя в 
достатку й рівновазі; добробут, щастя» [1, с. 86]. Поняття «щастя» описується, зокрема, як 
«стан цілковитого задоволення життям, відчуття глибокого вдоволення та безмежної радості, 
яких зазнає хто-небудь» [1, с. 1637]. Проблема благополуччя має глибоке коріння в історії, 
філософії, психології, соціології та інших науках. Кожна з наук розглядає певний, що 
відноситься до сфери її компетенції, аспект даної проблеми. У соціології та економіці 
дослідники вивчають средовищний вплив на благополуччя індивіда (злочинність, дохід, 
якість продуктів, доступність закладів охорони здоров’я, ступінь невирішеності соціальних 
проблем, рівень освіти). У філософських роботах поняття «благополуччя» часто 
ототожнюється з поняттям «щастя», яке розглядається як кінцева мета людських зусиль, 
вищий ступінь моралі і критерій цінності для всього іншого. Психологія, перш за все, 
зосереджує увагу на афективних компонентах суб’єктивного благополуччя – емоціях і 
цінностях.  

На переживання благополуччя (або неблагополуччя) впливають різні сторони буття 
людини, в ньому поєднано багато особливостей ставлення людини до себе і навколишнього 
світу. Благополуччя особистості складається з ряду складових [8]. Соціальне благополуччя – 

це задоволеність особистості своїм соціальним статусом і актуальним станом суспільства, до 
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якого вона належить. Це також задоволеність міжособистісними зв’язками і статусом у 
мікросоціальному оточенні, почуття спільності. Духовне благополуччя – відчуття 
причетності до духовної культури суспільства, усвідомлення можливості долучатися до 
багатств духовної культури (тамувати духовний голод); усвідомлення і переживання сенсу 
свого життя; наявність віри – в Бога або в себе, в долю (зумовленість) або щасливу удачу на 
своєму життєвому шляху, в успіх власної справи або справи партії, до якої належить суб’єкт; 
можливість вільно виявляти прихильність до своєї віри і т. д. Фізичне (тілесне) благополуччя 
– гарне фізичне самопочуття, тілесний комфорт, відчуття здоров’я, що задовольняє індивіда 
фізичний тонус. Матеріальне благополуччя – задоволеність матеріальною стороною свого 
існування (житло, харчування, відпочинок), повнотою своєї забезпеченості, стабільністю 
матеріального достатку. Психологічне благополуччя (душевний комфорт) – злагодженість 
психічних процесів і функцій, відчуття цілісності, внутрішньої рівноваги.  

Таблиця 1 

Ознаки психологічного благополуччя / неблагополуччя особистості 

Ознаки психологічного благополуччя 
Ознаки порушення психологічної 

рівноваги 

адекватне сприйняття дійсності викривлене сприйняття дійсності 
здатність засвоювати знання, логічно 
мислити 

погіршення пам’яті, уваги, інших 
інтелектуальних здібностей 

здатність аналізувати проблеми і приймати 
зважені рішення 

хаотичність, категоричність мислення 

цілеспрямованість, активність, незалежність нерішучість, залежність від чужої думки 

здатність дотримуватися соціальних норм і 
правил 

схильність до порушення правил, 
моральних норм, законів 

розвинене почуття відповідальності за себе 
(своє життя і здоров’я) 

уникання відповідальності, наявність 
шкідливих звичок 

критичне мислення підвищена навіюваність 

здатність адекватно оцінювати себе, 
самоповага 

занижена самооцінка, утрата віри в себе, 
свої можливості 

природність поведінки, вихованість, 
чемність 

демонстративність, грубість, пихатість 

здатність співчувати, доброзичливість 
емоційна черствість, ворожість, 
агресивність 

вміння пробачати і забувати образи злостивість 

володіння собою імпульсивність, різноманітні фобії 
оптимізм тривожність, зневіра 

 

В науковий обіг термін «психологічне благополуччя» ввів Н. Бредбурн [8], 
характеризуючи його як суб’єктивне відчування щастя та загальної задоволеності життям. 
Основними індикаторами психологічного здоров’я та благополуччя особистості, що 
складають її ядро, на думку Т. М. Титаренко є «насамперед цілісність, потреба у 
самореалізації та здатність до саморегуляції. Допоміжні периферійні характеристики, 
наближені до ядра, на індивідуально-психологічному рівні – креативність, гармонійність, 
адаптивність; на ціннісно-смисловому – схильність до сенсоутворення, осмислення досвіду 
та здатність одержувати насолоду від життя; на соціально-психологічному – схильність до 
співробітництва, здатність до співпереживання та довіра до світу» [6, с. 147]. 

С. Д. Максименко, розглядаючи психологічне здоров’я та благополуччя особистості 
зазначає, що вони набувають своєї помітної ролі в системі надання психотерапевтичної 
допомоги людям. «Першими проявами психологічного нездоров’я є симптоми 
неадекватності, невизначеності в плані ефективності власних переживань, поведінки. 
Благополуччя в психологічному здоров’ї особистості може бути порушене домінуванням 
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певних негативних за своєю суттю рис характеру, дефектами в моральній сфері, 
неправильним вибором ціннісних орієнтацій» [3, с. 267]. 

Розглядаючи поняття якості життя, задоволеності життям, суб’єктивного, 
психологічного, соціального та інших аспектів благополуччя, Ж. П. Вірна наголошує на 
тому, що головною для їх забезпечення є система цінностей, які є визначальними факторами 
задоволення базових потреб особистості, її ефективного функціонування у напрямі 
професійної та особистої самореалізації, міжособистісних стосунків та наповнення життя 
позитивними емоціями [2, с. 107]. Через те, психологічна сторона якості життя людини 
проявляється передусім у тому, як сама особистість розкриває межі власного психологічного 
благополуччя та пріоритети свого існування. Психологічне благополуччя містить дві основні 
складові: превалювання позитивних емоцій над негативними і позитивна оцінка свого життя. 
Таким чином, можливим є виділення двох компонентів психологічного благополуччя: 
когнітивний (оцінка різноманітних аспектів буття) і емоційний (домінуюче емоційне 
забарвлення ставлення до цих аспектів). 

Виділяють такі соціально-психологічні чинники психологічного благополуччя: 
безпека і комфортність домашнього середовища; атмосфера любові, що характеризується 
сімейними радощами, близькістю і гармонією; відкритість і довірливість міжособистісних 
взаємин; батьківський контроль і включеність в життя дітей; відчуття значущості в сім'ї; 
сімейна підтримка відносин з людьми і видів діяльності дітей за межами сім'ї [5]. 
Р. М. Шаміонов основними чинниками психологічного благополуччя особистості вважає 
мотиваційні (досягнення, покликання, якість життєдіяльності); змістовні (взаємини з 
іншими, зміст життя і діяльності); гігієнічні (умови життя і діяльності); когнітивні (знання 
про світ, про себе, про свою природу, про життя і діяльності, їх співвіднесення і оцінка); 
емоційні (відображення зовнішньої оцінки) [7, с. 108]. 

Психологічне благополуччя більш стійке при гармонії особистості. Гармонія 
особистості – узгодженість безлічі процесів її розвитку і самореалізації, співмірність 
життєвих цілей і можливостей. Гармонія особистості це також співмірність основних сторін 
буття особистості: простору особистості, часу й енергії особистості (потенційної та 
реалізованої) [5]. Всі перераховані складові благополуччя тісно взаємопов’язані і впливають 
один на одного. 

Інформативною в теоретичному плані є модель психологічного благополуччя 
Ю. М. Олександрова [4]. Компонентами психологічного благополуччя, на думку автора, є:  

- ресурсний (особистісна зрілість); процесуальний (самоактуалізація); результативний 
(психологічне благополуччя особистості); структурний (гармонія особистості); оціночний 
(суб’єктивне благополуччя).  

Ресурсний компонент (особистісна зрілість) включає в себе суспільну компетентність, 
емоційний інтелект, творчу позицію у житті, особистісний потенціал, мудрощі, духовність, 
відповідальність, активність тощо. Процесуальний (самоактуалізація) – це процес реалізації 
власних цінностей, докладання до цього зусиль, особистісна експресивність власних 
цінностей. Результативний (психологічне благополуччя особистості) – наслідок відповідей 
на загальні для усіх людей екзистенційні виклики – здобутки у найбільш важливих для 
людей сферах – самоприйняття, розвинута сфера комунікації, кероване та прийнятне 
оточення, автономна позиція у житті, наявність життєвих смислів, розвинута особистість 
тощо. Структурний (гармонія особистості) суголосне співвідношення різноманітних сфер 
життя особистості, інструментальність (синергія) цінностей та цілей, позитивні установки до 
життя, інтегрованість й ієрархічність цілей та життєвих смислів, доступність важливих 
цінностей і смислів. Оціночний компонент (суб’єктивне благополуччя) – це, насамперед, 
задоволеність життям, прерогатива позитивного афекту над негативним, оптимізм [4]. 

Благополуччя залежить від наявності ясних цілей, успішності реалізації планів 
діяльності та поведінки, наявності ресурсів та умов для досягнення цілей. Неблагополуччя 
з’являється в ситуації фрустрації, при монотонії виконавчої поведінки та інших подібних 
умовах. Благополуччя створюють приємні міжособистісні відносини, можливість 
спілкуватися і отримувати від цього позитивні емоції, задовольняти потребу в емоційному 
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теплі. Руйнує благополуччя соціальна ізоляція (депривація), напруженість у значущих 
міжособистісних зв’язках. 

Висновки. Таким чином, психологічне благополуччя можна визначити як 
інтегральний показник ступеня спрямованості особистості на реалізацію основних 
компонентів позитивного функціонування, а також ступеня реалізованості цієї 
спрямованості, що суб'єктивно виражається у відчутті щастя, задоволеності собою і власним 
життям. Як інтегральне особистісне утворення, психологічне благополуччя функціонує в 
динаміці і тому є мотиваційним параметром особистості, ступінь вираженості якого 
залежить від реалістичності, структурованості, цілісності (узгодженості минулого, 
теперішнього і майбутнього), системи ставлень людини та життєвої перспективи, що 
включає цілі, плани, цінності і прагнення.  

Психологічне благополуччя особистості є цілісним психологічним утворенням, 
заснованим на переживанні відчуття задоволеності собою, навколишнім світом у цілому і 
його окремими сферами, пов’язане з цінностями і потребами, і несе в собі оцінку, засновану 
на соціальному порівнянні, а також, котре розкривається повнотою самореалізації людини в 
конкретних життєвих умовах і обставинах. 
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